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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ПСИХОЛОГІЇ ДО 

РОЗВИТКУ У СТУДЕНТСТВА НАВИЧОК ПСИХОЛОГІЧНОЇ 

САМОДОПОМОГИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Процес вищої освіти в Україні має велике значення для європейської 

інтеграції країни, особливо в умовах війни та включає такі етапи: адаптація до 

європейських стандартів передбачає міжнародну якість навчання, дослідницьку 

діяльність та міжнародну співпрацю; зміцнення громадянського суспільства через 

вищу освіта сприяє розвитку критичного мислення, аналітичних навичок, 

громадянської свідомості та вимагати більшої відкритості та відповідальності 

влади, що є рушійним аспектом європейської інтеграції; міжнародна співпраця 

закладів вищої освіти в Україні забезпечує міжнародну співпрацю з університетами 

та науковими установами Європи й довершує обмін знаннями та дослідницьке 

співробітництво й здійснює інтеграцію в європейську освіту та наукову спільноту; 

підвищення конкурентоспроможності на міжнародному ринку праці: 

Проблеми процесу підготовки майбутніх викладачів психології досліджували 

М. Бауер, Д. Богоявленська, Н. Бондаренко, А. Булда, М. Васильєва, Ж Вірна, 

М. Гуліна, І. Зязюн, М. Іванчук, І. Іщук, Л. Карамушка, О. Киричук, В. Ковальов, 

С. Максименко, О. Матвієнко, Н. Ничкало, В. Панок, Д. Пенішкевич, 
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Є. Пряжнікова, Н. Пряжніков, В. Рибалка, В. Сагарда, Д. Струннікова, М. Супрун, 

Л. Уманець, Н. Чепелєва, М. Шаплавський та інші [1; 2; 3; 4; 5; 6]. 

Окреслена проблема відноситися до числа невичерпних тем професійної 

освіти, а процес підготовки майбутніх викладачів психології до розвитку у 

студентства навичок психологічної самодопомоги є актуальним.  

Метою статті є визначення та обґрунтування проблеми процесу професійної 

підготовки майбутніх психологів до розвитку у студентства навичок психологічної 

самодопомоги та шляхи їх вирішення в системі ЗВО.  

Процес професійної підготовки майбутніх викладачів психології є 

надзвичайно важлива, адже саме вони не лише навчають студентів теоретичним 

аспектам психології, але і здійснює підготовку їх до розвитку навичок 

психологічної самодопомоги. Саме така специфічна місія є складовою системи 

підготовки студентів-психологів та вимагає глибокого зрозуміння психологічних 

процесів, практичних інструментів та здатності вчити і надихати інших навичок 

психологічної самодопомоги. 

Слід відмітити, що процес формування особистості майбутнього викладача 

психології неможливий без процесу підготовки. 

Під поняттям «підготовка» розглядається процес формування, 

удосконалення знань, умінь, навичок, якостей особистості, необхідних для 

виконання діяльності, що реалізується в процесі навчання, самоосвіти або 

професійної освіти окреслює М. Васильєва [3, с. 111].  

Вчений Д. Супрун охарактеризує готовність майбутніх психологів до 

професійної діяльності в галузі спеціальної освіти – це цiлеспрямований вияв 

потенцiалу особистості студентів-психологів, що включає їх переконання, погляди, 

мотиви, почуття, вольовi та iнтелектуальні якості, знання, навички, вміння. 

Готовнiсть досягається в ході професійної підготовки, є результатом всебічного 

особистісного розвитку майбутніх психологів з урахуванням вимог професiйної 

психолого-педагогічної діяльності. Щодо особистісної готовності студентів до 

професійної діяльності, то саме вона має складну динамічну структуру і є 

сукупністю інтелектуальних, рефлексивних і психофізiологічних компонентів у їх 

співвідношенні з проблемами суспільства [5, с. 169.].  

Ми погоджуємося із думкою К. Дурай-Новакової, що професійна підготовка 

до практично діяльності – це не що інше, як формування готовності до неї [1]. Таким 

чином, підготовка є динамічним процесом, мета якого є формування такої 

професійної якості, як готовність. І саме тому важливо підготовити майбутніх 

викладачів психології до того, щоб вони могли передавати свої знання студентам та 

сприяти розвитку у них навичок психологічної самодопомоги. 

Психологія як наука досліджує людську поведінку, мислення та емоції та 

допомагає зрозуміти поведінку і як можна покращити стан ментального здоров’я. 

Слід відмітити, що саме процес підготовки майбутніх викладачів психології не 
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обмежується лише теоретичними знаннями, а сприяє набуттю студентами 

інструментів для психологічної самодопомоги і саморозвитку.  

 Тепер розкриємо специфіку поняття «психологічна самодопомога».  

Поняття «самодопомога» в психологічній та педагогічній літературі 

розкривається є процесом, який спрямований на самореалізацію та підвищення 

якості професійної діяльності та життя. Розвиток самодопомоги майбутніх 

психологів включає розуміння своїх емоцій, уміння керувати ними, інсталювати 

особисті ціли та розвивати стратегії для їх досягнення, а психологічна 

самодопомога допомагає ефективно співпрацювати з іншими, вирішувати 

конфлікти та знаходити рішення в складних педагогічних та професійних 

ситуаціях. 

А. Лазарус розкриває «психологічну самодопомогу як важливий компонент 

психічного здоров’я, яка повинна бути доступною для всіх» [3, с. 75]. 

Так як «психологічна самодопомога є навичкою, яку можна сформувати, і 

вона є надзвичайно цінною в сучасному світі, адже стрес та психічні проблеми 

залишаються все поширенішими» охарактеризував психолог Джейн Сміт [1]. 

Ми погоджуємося із М. Матяш, Л. Прудкою та Н. Тертичною, що «викладачі 

психології мають бути не лише експертами у своїх предметах, а й фахівцями, які 

навчають студентів, як краще розуміти і керувати своїми власними емоціями та 

поведінкою», а Джеймс Браун охарактеризував, що «викладачі, які самі 

забезпечують психологічну самодопомогу, мають більше впливу на своїх студентів 

і надихають їх на власний розвиток» [4, с. 107].  

Отже, важливим є процес навчання студентів не тільки теорії психології, але 

і сформувати практичні навички психологічної самодопомоги, які є дуже 

актуальним особливо після повномасштабного вторгнення сусідньої країни 

потрібна психологічна допомога дітям, підліткам, дорослим. 

Доцільно зазначити, що якість викладання викладачів психології не 

обмежується тільки передачею теоретичних знань, вона стимулює студентів до 

розвитку практичних навичок, які їм краще розуміти себе та інших, а також 

ефективніше впоратися з життєвими стресами і труднощами. Ці навички 

залишаються надзвичайно корисними в будь-якій професійній діяльності й в 

особистому житті. Крім того, важливо підтримувати викладачів психології у 

їхньому власному розвитку навичок психологічної самодопомоги, саме їх приклад 

використання демонструє рівень розвитку професійної діяльності й сприяли 

впровадженню окреслених навичок в життєдіяльність. 

Одним із способів процесу формування навичок психологічної самодопомоги 

є включення у практичні та семінарські заняття тренінгові завдання у навчальний 

план педагогічних та не педагогічних спеціальностей, які сприяють вивченню і 

вдосконаленню студентами навичок психологічної самодопомоги. Окреслені 

завдання можуть включати вправи з медитаціями, тренінгами щодо подолання 

стресу та шляхи вирішення конфліктів, а також рольові ігри для вдосконалення 
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навичок спілкування, міжособистісних відносин та навичок психологічної 

самодопомоги. 

Доцільно зазначити, що підготовка майбутніх викладачів психології до 

розвитку у студентства навичок психологічної самодопомоги є важливою для 

європейської інтеграції України в умовах війни та має свою специфіку, оскільки 

вимагає інтеграційні процеси теоретичних знань та практичних навичок, а також 

професійно-особистісний розвиток як студента так і викладача. Процес окресленого 

дослідження включає такі аспекти: 

1. В умовах війни люди можуть відчувати стрес, тривогу, депресію та інші 

психологічні проблеми. Викладачі психології, які володіють навичками 

психологічної самодопомоги, можуть бути ефективнішими в наданні підтримки та 

допомоги студентам та іншим громадянам, які потребують допомоги в управлінні 

своїми емоціями та стресом. Розуміння та опанування теоретичних аспектів 

психології самодопомоги та глибоке розуміння психологічних принципів, що 

стоять за психологічною самодопомогою і включає в себе знання про техніку 

релаксації, медитації, психологічний розвиток, саморефлексію тощо. 

2. Володіння навичками психологічної самодопомоги сприяє зміцненню 

суспільства в умовах війни, адже особистість, яка вміє ефективно керувати своїми 

емоціями та стресом, здатна краще пристосуватися до негативних подій і діяти 

більш об’єднано та раціонально. Розвиток особистих навичок та самостійне 

вдосконалення навичок психологічної самодопомоги та практикувати їх у 

професійній діяльності та повсюдному житті, що сприяє розвитку українського 

суспільства та європейської інтеграції України в умовах війни. 

3. Підготовка викладачів психології включає розвиток педагогічної 

компетентності, яка дозволяють ефективно передавати студентам інформацію про 

психологічну самодопомогу та розвиток практичними методами її навичок 

застосування. 

4. Підтримка студентів, адже саме надання майбутнім психологічним 

фахівцям можливість звертатися до викладачів для консультацій і підтримки в 

питаннях, пов’язаних з психологічною самодопомогою. Викладачі, які володіють 

методами психологічної самодопомоги та є відкритими для діалогу та сприяють 

психологічній реабілітації та підтримці тих, хто пережив травматичні події. 

Отже, підготовка майбутніх викладачів психології до розвитку у студентів 

навичок психологічної самодопомоги є важливою для забезпечення психологічного 

благополуччя населення та розвитку країни навіть в умовах війни, покращення 

психологічної реабілітації, зміцнення суспільства та досягнення європейської 

інтеграції України. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Процес підготовка 

майбутніх викладачів психології до розвитку у студентства навичок психологічної 

самодопомоги є завданням сучасного освітнього середовища закладу вищої освіти. 

Саме викладач психології передає студентам не тільки теоретичні знання, але і 
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практичні інструменти психологічної самодопомоги для підтримки їх психічного 

здоров’я та особистісного розвитку. Адже саме окреслене дослідження сприяє 

створенню більш здорового і збалансованого суспільства, де кожен може впоратися 

із тривожним станом, життєвими труднощами і досягти своїх цілей. 

Перспективи подальших розвідок. Подальший науковий пошук доцільно 

здійснювати в напрямі аналізу структурних компонентів процесу професійної 

підготовки майбутніх психологів до розвитку у студентства навичок психологічної 

самодопомоги. 
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